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Покајна молитва
„Царе вечни и Господе небеса и земље, Исусе

Христе Боже наш, милостиво чуј и услиши молитву
нас грешних и недостојних слугу Твојих.

Нас ради, Господе. Ти си испио чашу горчине,
од безаконика на крст прикован, страшне муке си
претрпео на крсту, Искупитељу наш, и крв Своју
пречисту излио, да нас грехом прокажене очистиш,
исцелиш, освестиш и удостојиш царства Твога.

Но ми се показасмо као лењиве слуге, лењива,
ума и срца, и раслабљени од безакоња презресмо
превелику жртву Твоју за нас и окретосмо се од
Тебе да тражимо спасење онамо где спасења, нема;
положисмо своју наду не у Тебе, који једини можеш
помоћи и спасти, него у себе и у људеи у варљиве
ствари пи у пролазне сујете света овога. Зато су нас
на кривим путовима нашим сусреле све беде и не-
воље овога света. Јер остависмо Тебе, богати извор.
воде живе, и Пођосмо да тражимо воду у пустињи.
Остависмо Тебе, хлеб живота, и почесмо хранити
душе своје пагубном и трулежном храном греха.
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Остависмо Тебе, светлост света, пи залутасмо у таму,

у којој се не види ни човек ни Бог. Напустисмо

Тебе, који нас никад не напушташ. Напустисмо

Тебе, јединог човекољупца и верног пријатеља, свих

људи и одосмо куцати на непријатељска врата тра-

жећи пријатеље међу непријатељима, спаспоце међу

човекоубицама и помоћнике код оних који одмажу.

Зато се кајемо, Господе свесилни. Помози нам,

да се још више кајемо. Кајемо се гледајући у Теби

распетога на Крсту из љубави према нама. Кајемо

се гледајући у главу Твоју божанску, увенчану тр-

новим венцем, да би увенчао нас венцима непро-

лазне славе небеске. Кајемо се гледајући у отворене

ране на телу Твом и у крв Твоју пречисту, изли-

вену драговољно ва очишћење и исцелење грехов-

них рана наших. Кајемо се и приклањамо главу п

колена пред крстом Твојим, помози нам да се још

више покајемо.

Покајане помилуј нас, Исусе Сине Божји, јер

само нас милост Твоја може спасти. Не остави нас

саме себи, јер без Тебе не можемо ништа учинити.

Не одступи од нас, да не постанемо плен адских

сила. Но брзо нам притеци у помоћ и спаси нас. И

даруј нам благодатну силу духа Твога Светога, као

што си даровао светим апостолима и угодницима

Твојим. Да би се Духом Твојим очистили и исцелили

и просветлили и препородили, те да би појединачно

и свенародно, као деца светлости, могли слично ан-

ђелима, славити и хвалити Тебе, Спаситеља Свога

са Оцем и Духом Твојим светим. Милостиво чуј по-

кајнички глас наш и услиши нас преко молитава

пречисте Твоје Матере и свих Твојих светих. Амин“.

Христос воскресе!

»Ако Христос није устао из мртвих, вели Св. Апостол

Павле, Коринћанима, тада је узалуд наша проповед, а узалуд

и ваша вера.« И овим речима великог апостола скрива се сав

значај ускрса. Када Апостол Петар у 50 дан после васкресења

Христова, а на дан силаска Св. Духа на Апостоле, пред лицем

П
н
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свих ових, свима некрштеним народима вели: »Бог је подигао

из мртвих Исуса, сви ми, т. ј. апостоли, ученици и други оче-

видци, сведоци смо живи тога«, зар може бити још човека

здрава ума и поштена срца, да у ову истину посумња! Апо-

стол Павле у првој посланици Коринћанина (15, 6) вели за

потврду ускрса: »а по томе га видеше једном више од 500

браће од којих многи живе и сада (57 године), а неки и по-

мреше«. Знамо пак да је Павле у први мах био заклети непри-

јатељ Хришћанства, а није се противио каменисању Стефа-

нову из верских побуда.

Ми знамо највеће сумњалице васкрса беху баш сами ра-

сепуђени, престрављени и у веровању своме у Христа уништени

апостоли, а нарочито неверни Тома, док их све Христос није

очевидно и несумњиво уверио да је он, главом, ускрсли Господ.

Тело им је дао да га опипају, да му ране виде, чакје јео пред

њима, само да их увери да то није утвара, већ живи и прави

Исус, није дух, јер је имао тело. и кости. Дао им је чак све-

дочанство у чешћим појавама после васкрса свога да је у про-

слављеном телу, а не у оном пре гроба, коме ни простор ни

време не чине више сметње, које тело више нема земаљских

потреба и не треба их.

После оваког осведочења у први мах највеће сумњалице

апостоли, били су толико чврсто уверени у Ускрс Христов да

су за ово своје уверење и у саму смрт ишли. Само су нам

тако схватљиве гореспоменуте речиАп. Павла. Све до по-

сљедњег даха свога су апостоли при сваком гоњењу и у сва-

кој јавној порузи за име Христово, али и уз разне знаке и

чудеса, исповедали одлучно, тврдили неустрашљиво: Христос

васкресе из мртвих. |

Од те и толике вере нестајао је са лица земље стари

трули незнабожачки свет. Људи нови изнутра, народи свежи

и нови који су потисли са позорнице света старе и гњиле,

веровали су ову истину, веровали су свих минулих 19 векова,

па верују и сада раздрагано, и поздрављају се са једва доче-

каним поздравом : Христос воскресе!

Само овој истини можемо да захвалимо да је хришћан-

ство тако велико, силно и распострањено, да је стално у жи-

вом раду, борби и у освајању. Да је умрли Христос остао

био као и други мртваци у гробу, он се тада не би могао на

небо изнети и заузети место власти и достојанства које му

је од важности припадало. Не би могао од Оца свога послати
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Духа Светог на апостоле, па не би било силе те да разметне

апостоле, њихове следбенике и прејемнике по свему шару

земаљскоме, да прости и неуки са снагом, успехом и победом

проповедају пониженог, распетог, умрлог и ускрслог Бога. Без

ускрса сва би се, ма и лепа и дирљива прича о Христу, свр-

шила као и живот сваког великог човека пре њега, па и по-

сле њега до данас, са његовом смрћу, гробом и историјом.

Не би било без ускрса ни живог и дејствителног заступства.

и ходатајства хиљаде хиљада светитеља и угодника Божјих,

на којима почива стално спасоносно дејство цркве на нас

грешне земнородце, и то у правцу нашег сопственог оправ-

дања и освећења у нашим личним подвизима и у нашем соп-

ственом крстоноштву.

Без ускрса Христова не би се никада отворила са ми-

шљу и надом на одјек, ни једна уста за његову величанствену

науку. Без тога и таког ускрса не бисмо ни ми данас у овом

огромном притиску душевном, који захвата цео овај свет и

грози му као страшна авет црном неизвесношћу, пуном зло-

слутница имали ипак радосног празника и светла дана, који

нас диже и крепи сигурном надом: да изнад толиког заму-

ћеног и мрачног хоризонта нашег сјаји стално сунце неисцр-

пне Божје љубави и старања о нама.

Ко је је једном на земљи умро и има гроба свога, тај је

по људским појмовима мртав. Такав више не дела, његова

душа чезне и тражи непрекидна дела вере и љубави нас жи-

вих и треба их као озебао топлоту. Једино Христос живи и

у њему његови свети који од нас ништа не требају за себе,

и дела са њима у овој видљивој својој земаљској цркви на

њезину утврђењу, уједињењу и размножењу.

Али није Ускрс само зато велик што је богочовек Хри-

стос ускрсао из мртвих и што је жив. Не, то само њега чини

великим и даје му снагу вечну и његовој науци и његову делу.

За насје Ускрс велик,јер је исти Христос рекао: ја сам ва-

скрсење и живот. Ко у мене верује, живеће, све да умре. И

свако Ко живи џ верује у мене, неће умрети за веки. На ос-

нову те истине улазе апостоли у борбу и смрт са геслом:

»Као што су сви у Адаму умрли, тако ће и сви живети у

Христу«.

Како нам нарочито мило и свечано брује звона са ви-

соких звоника рано у праскозорје, у библијски тачно време,

како се пуно и достојанствено разлежу радосни звуци по овој
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плачевној долини, земљи нашој и подижу у небеске висине

проламајући ваздушну сферу која нас обузима и у којој жи-

вимо и дишемо! Па шта значи то снажно брујање звона и

што је уопште значило свагда, кад год им је јека одјекнула

по гробовима, селима и гробљима, ако не по једном гласови-

том проповеднику: »Христос живи, а ми ћемо живети«.

Ах, колико је блаженство, колика божја милост да смо

се уопште родили, и примили у ову трошну и пролазну зе-

маљску кућицу коју тело зовемо, бесмртну душу од Бога и

понели образ и подобије Божје! Велики подвижник, Св. Нил,

назива човека најлепшим створом човекољубљива Бога. Па

колики је подстак, колико блаженство, живећи на овој земљи

са свима .пролазним радостима и весељима, болима и јадима

њеним, ипак знати: да смо носиоци отиска најсветијег лика

Божјег, деоници његове превелике милости, а малени сара-

дници његових вечних смерова у остварењу красоте, доброте

и правде. Јер душа човекова као дах вечног Бога, садржи у

себи одсјај савршенства Божјег. Колика уопште добит дајесмо,

и колики вечно вапијући грех за сваки са вољом и свешћу

човека спречен или у клици угушен живот људски, колика
страшна због тог оптужба на Богом освећено родитељство у
тајни брака и на његову доброту и несебичност! Јер се сва
потврда и вредност живота нашег састоји баш у саживљењу
и сарадништву нашем с Богом у остварању његових пуних
љубави према нама вечних смерова, и само нам је тада Ускрс
права радост, победна песме, подстак и подршка стална, а без
тога цео живот само таворење и кулучење.

Зато се тако грчевито хватамо за овај кратки живот и
избегавамо помисао на смрт, зато чезне сваки болник да му
се врати живот чију вредност праву тек болан осећа. И си-
ротан, и кљаст, и глух и слеп, хоће да живи и има права на
свој богодани живот. Као са снагом прирођеног нагона сви осе-
Бају ту сталну потребу потврде живота и личности своје, у
чему их свагдањи Ускрс цркве и Ускрс природе само још
већма утврђују и убеђују. Радост ускрса чува нас и одржава
у беди и животу, њу не могу да угуше прогонства Ни зло-
ставе, јер је смрт хришћанину већ овде на земљи надвладана,
Ми не умиремо више као такви који су осуђени на смрт, већ
што очекујемо опште васкрсење као такови, који ћемо из
мртвих безусловно устати.

Толико је велико добро овај пролазни живот наш на



земљи, јер смрт као порицање и уништење живота само је

у животињском и биљном царству које нас окружава. А какво

је тек блаженство поуздано сазнање наше, кроз све патње и

разочарења овде на земљи предосећање живом вером и надом

вечно блаженог живота у Христу: да ће једном ускрснути из

гроба наше тело и сјединити се с душом које није ни гроб ни

тамница њена, већ храм освећен Духа који живи у њему, да

је тело људско рукотвор самога Бога.

Заиста има право један православни мислилац, који вели

да је главни и основни тон свега православног веровања, вера

у Ускрс.

Посред ове збрке и пометености у свету из којих као да

излаза нема. да ли можемо, кад нам о ускрсу забрује звона.

и одјекну ускрсне химне, пуне потврде живота и радости, а

да са очајним Фаустом великога Гетеа не ускликнемо подиг-

нути и окрепљени:

»О, хорите се само, песме са неба, ви,

Из ока сузе теку, ја земњи с' поврати«.

Да, истрајати с вером на земљи до воље Божје јер Хри-

стос воскресе.
В. јанкулов

· Филозофија Ускрса
За разлику од већине паганских празника, мрачних и

тужних, хришћански су празници светли и радосни. У томе

смислу Ускрс је најзначајнији празник, »празником празник.“

То је сасвим природно. Баш на овај се празник надовезује

најоптимистичнији одговор на једну загонетку, која мучи људ-

ску свест, откако је уопште човек почео да испитује смисао

свога живота. То је загонетка о смрти. Хришћанство тако

решава ову загонетку да са пуно разлога позива све људе да

се томе радују: смрт је побеђена те, као што вели Јован Зла-

тоуст, »никто же да убоитсја смрти.« Која је мађијска фор-

мула, помоћу које је хришћанству пошло за руком да преброди

страх смрти и да од једног тужног игрозног догађаја напра-

ви разлог за радовањер То је формула васкрснућа. Не спада

ова формула у суву и позитивну науку, чији се видокруг огра-

ничава само на оне догађаје, који се односе на искуство нашег

земаљског живота. Ван сумње спада у надлежност богословља

које има своје сопствене изворе и методе за позитивно рас

П
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прављање о мистичким проблемима. Али формула васкрснућа

спада такође и у филозофију. То је таква област духовног

живота, која заузима средину између слободног научног ис-

траживања и везаних верских догмата. То је, тако рећи, сло-

бодна вера. Није то више наука. Али није још ни вера. Али

и обрнуто. Није то више вера. Али није јошни наука. Ова-

кав средишњи положај између вере и науке намеће филозо-

фији велику улогу да буде посредница између њих и да пре-

дупређује њихове сукобе.

Са овог гледишта није на одмет да приликом Ускрса пре-

гледамо са филозофског гледишта формулу васкрснућа, која

 

Св велмуч. Георгије
(Новгородска школа крајем ХУ века. Збирка И. С. Остроухова)

сачињава метафизички темељ не само овог празника, него и

читавог хришћанства.

И ако је можца претерано мишљење филозофа,који уве-

равају да је човек по својој природи метафизичко биће, ипак

има већ у свакидашњем животу таквих догађаја, који нас не-

миновно упућује на метафизичке проблеме. Између таквих

догађаја најзначајнији је смрт. Шта може да каже филозофија

о смислу смртиг Има да бира једну од три могућих формула.

То су формуле уништења, бесмртности и васкрснућа.

У прилог формули уништења наводи се околност да је

живот непрекидно умирање или, као што сеизразио шпански

филозоф Унамуно, ропац. Зато је француски физиолог Клод
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Бернар дефинисао живот као смрт и Фројд уверава да је »циљ

свакога живота смрт.« Када живо биће умире, дефинитивно,

без икаквог остатка престаје његов опстанак. Живи органи-

зам постаје мртвим лешом, који се распада својим редом те од

бића, које је некад живело пуним животом и то не само те-

лесним, него још душевним и духовним, остаје само прах. На

једној слици шпанског уметника Гоје види се одигнута гробна

плоча, испод које један костур држи парче хартије са натпи-

сом »ништа.«

Према формули бесмртности не означава смрт престанак

и распадање, него обрнуто сачување на вечита времена оног,

што остаје од човека. За најгрубије и најпримитивније схва-

тање бесмртност огледа се у продужењу у пуном и интен-

сивном обиму баш физичког опстанка умрлих људи. Зато се

онда заједно са лешевима сахрањује све, што је потребно за

продужење материјалног живота — коњ, жена, намештај, но-

вац. И на гробове се редовно доноси јело. На вишем култур-

ном жииоту верује се да је бесмртна само људска сенка или

аветиња, чији је опстанак пуно беднији од пунокрвног и ру-

меног земаљског живота. На још вишем нивоу сматра се да

је бесмртна само душа. Приликом смрти душа се одваја од

тела и самостално продужава свој живот, док се тело распада

према формули уништења.

Најзад према формули васкрснућа живот је непрекидан

процес, у коме смрт није ни распадање нити укоченост, него

само почетак нове фазе, поновно рођење или препород.

Од ових трију формула најмрачнија је прва. Сви писци,

који су прихватили нихилистичку форму уништења, били су

неизлечиво тужни. Тужан је био Флобер, јер није видео у

личном животу ништа друго до »постепено распадање и тру-

лење« после којега настаје »вечита трулеж.« Тужан је био

Тургењев, јер смрт му је изгледала као одвратан инсект или

као зла старица, која нас гура у ненаситу, нему и глупу рупу,

где влада »тама, вечита тама.« Тужан је био и Толстој, јер

поред свега свога залажења за хришћанску етику одрекао се

хришћанске метафизике те заменио је васкренуће уништењем:

»доћиће смрт и ништа неће остати осим смрада и црва.«

Ако је смрт само прелазак у ништа, онда је заиста жи-

вот несносанигуби ма какав смисао. Али остаје само формула:

»да једемо и пијемо, јер ћемо сутра умрети«(! Коринћ,, ХУ,32).

Нису много утешни покушаји научника да што више продуже

п
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људски живот (макробиотика) или да чак врате старцима мла-

дост (подмлађивање), јер тиме се у најбољу руку само донекле

одгађа смрт, чија нвминовност ипак остаје у пуној снази. Ме-

фистофелу је пошло за руком да од расходованог старца Фа-

уста неправи младића, који је чак завео невину девојку. Али

на крају Гетеове дела Фауст опет постаје изнемоглим старцем,

чији се живот завршава смрћу. Ако је смрт заиста само уни-

штење и ако човек није у стању да пије из пехара живота,

њему не остаје ништа друго него да по могућности без икак-

вих болова учини крај своме животу, То је тако звана еута-

насија, »блага смрт« И заиста, например, француски биолог

Ле Дантек, који је оберучке ухватио формулу уништења, пре-

поручивао је самоубијство свима онима, који хоће да изведу |

све закључке из ове формуле.

Није ни много утешнија од нихилистичке формуле уни-
штења она инертна формула бесмртности, коју је прихватио

паганизам. Утврђује га увек оно физичко или духовно стање

човека. у коме га је затекла смрт. На тај се начин ствара

према Хегеловом изразу нека »рђава бесконачност«« у којој

је све укочено и у пуном смислу речи мртво. Баш су зато

антични народи тако тужно сликали посмртну судбину бесмрт-

ног човека у царству сенака.

Највише разлога за оптимизам даје хришћанска формула

људске судбине послије смрти. То је формула васкрснућа. По-

некад се брка са паганском формулом бесмртности. Али није

то тачно. Према хришћанским појмовима права бесмртност

доликује само апсблутно савршеном бићу те у молитви, која

се чита на Духове, вели се да је само Бог бесмртан. Што се

пак тиче човека, за њега важи друга формула, која место

ништавила и укочености уноси вечни живот и динамику у

људску судбину после смрти. Само она је формула кадра да

замени очајање надом и тугу радошћу. Али настаје питање,

може ли културан човек прихвати фоумулу васкрснућа а да

не компромитује тиме своју културностр

Таква сумња изгледа тим пре оправдана,јер је избила

јер је избила већ онда, кад се хришћанство почело пропове-

дати античком свету. Приликом проповеди апостола Павла

Дела апостолска причају да кад Атињани »чуше васкрсеније

из мртвијех, онда се једни ругаху; а једни рекоше: да те чу-

јемо опет о том« (ХМП, 32). Овакав став апостолових слуша-

лаца имао је својих разлога. Најинтелигентнији од њих били
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су навикнути или на Епикурову формулу уништења или на

Платонову формулу бесмртности. Епикур је учио да се човјек

састоји само од атома, Т. ј. недељиве материјалне парчади.

Његова је: личност само механичко сједињење атома. Прили-

ком смрти атоми се растављају и стапају у нове комбинације

са другим атомима. Од њихове пређашње комбинације, која се

некад звала жив човек, не остаје никаквог трага те не може

бити говора о ма каквом васкрснућу. Платон пак учио је да

се човек састоји од вечите и непроменљиве душе, која је, док

човек живи, закључана у тело као у тамницу. После смрти

душа се ослобођава и било постаје чистом и непроменљивом

духовном супстанцијом било опет се враћа у нову телесну

" тамницу. И тиме се искључивало васкрснуће. Оно је изгледало

невероватно и доцније, те например Јован Златоуст пише да

»филозофи у свима односима се размимоилазе, само о једном

сви сагласно, као из једних устију, уче, наиме да нема

васкрснућа.«

Природно настаје питање, да ли филозофија има још и

сада да остаје при таквом негативном ставу према формули

васкрснућа, која је била »Грцима безумље« (1 Коринћ.!, 23)

или је она прихватила нека нова гледишта, која могу поду-

прети ову формулу.

Изгледа да модеран културан човек може да исповеда

само једну формулу и то нихилистичку, формулу уништења.

Али баш са гледишта модерне науке потпуно уништење било

би једно чудо, које надмашује и бесмртност и васкрснуће.

Ствар је у томе што једну од основних идеја-водиља модерног

научног схватања природе сачињава консервативни принцип

сачувања. Сачува се или материја према теорији француског

хемичара Лавуазјеа, или сила према теорији Роберта Мајера

или енергија, као што се радије изражавају модерни научници.

У природи ништа се не губи. На тај начин као да постаје

оправдана друга, паганска формула бесмртности. Али није ни

она беспрекорна баш у светлости модерне науке. Пре свега

тако звана регенерација, т. ј. потпуно васпостављање, могућа

је само код најнижих организама. Што је савршенији органи-

зам то је сложенији и као такав подвргава се распадању. Као

што је нарочито нагласио Вајсман, заиста не умире само нај-

простији организам, који се састоји само од једне ћелије, Али

израчунато је да човек има од прилике 17 трилиона живих

ћелија, Све су оне живе после његове смрти. Али он остаје

А
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ипак мртав. Осим тога формула бесмртности није већ у! скла-

ду са модерним научним схватањем света, јер оно није више

статичко, него динамичко. Према пређашњем статичком схва-

тању свет: се састоји од непроменљивих ствари или супстан-

ција које су увек истоветне. Зато је њихов основни закон

закон истоветности: »А је А и није не А« А увек остаје А.

За статичко схватање света овај закон има не само логички

него још и онтолошки смисао. То значи да не само у нашој

мисли него и стварно предмети остају увек исти. Не мењају

се. Не гину. Зато су и бесмртни. Али модерно је схватање

света динамичко. То значи да у стварности не постоји стаби-

лизација, него мобилизација. Са овог гледишта није свет поо-

стор, који је напуњен чврстим супстанцијама, него време у

коме протичу догађаји и све се мења. У модерној филозофији

превлађује одлучан еволуционизам. Све се рађа, препорођава,

умире, опет се рађа и препорођава. Не само да се ништа не

губи, него ништа не остаје на увек укочено.

Очевидно је да оваква филозофија не може већ одбацити

формулу васкрснућа, као што су то чинили антички филозо- .

фи, који су доследно примењивали на њу статичко гледиште.

Наравно. и ова формула и сада спада не у науку, него у веру.

Али то је таква вера, која није у противречности са модерном

научном филозофијом, него се надовезује на њу или, као што

се сада изражавају филозофи, њу екстраполира и сублимира.

У светлости ове формуле и земаљски живот човека и

његова неминовна смрт добијају значајни метафизички и ети-

чки смисео. Није живот само недуготрајно прилагођавање уну-

трашњих- физиолошких процеса спољашњој физичкој средини,

као што га је дефинисао Спенсер. То је један етички позив,

у коме. човек има не само да се брине о земаљским потребама

него и да се достојанствено спрема за вечити живот, како би

избегао паклене муке, чију је суштину Исак Сирин дефинисао

као задоцнело кајање. Смрт пак означава да је човек, којије

био позват да врши своју земаљску дужност, позива се да

продужује свој опстанак у новим условима, о којима због

наше ограничености немамо прецизних поеатака. Смрт је тако

рећи ново рођење или препорођај. Човек, који је преминуо,

само је променио услове својег живота, онако исто као што

приликом рођења престаје ембрионални живот човека али одмах

почиње његов други живот. Или премаомиљеној у Новом За-
вету слици смрт потсећа на сејање, када оно, шта се сеје,
умире само како би опет оживело.
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И овај нови мистички живот хришћанство слика врло

оптимистички: »сије се за распадљивост, а устаје за нерас-

падљивост; сије се у срамоти а устаје у слави; сије се у сла-

бости а устаје у сили; сије се тијело тјелесно, а устаје тијело

духовно« (1 Коринђ. ХМ, 42—44). Тако се побеђује смрт, ова

»царица ужаса« Зато је хришћанска вера толико светла и

позива »радујте се свагда« (1 Солуњанима |, 23), И зато је

највећи хришћански празник Ускрс.

Евтеније Спекторски

Стихови стихире на вечерњу Великога

Петка

Када Те мртва са крста, тебе који си животсвега, скиде

(Јосиф) Ариматејац, опреми те Христе смирном и плаштани-

цом: и љубављу би покренут да срцем и уснама загрли

твоје непропадљиво тело; а уједно обузет страхом, поздрав-

· љајући, вапијаше Ти: Слава снисхођењу Твоме човекољупче!

Када си за све био положен у новом гробу, Избавитељу

света, ад који све исмева, видевши те, уплаши се (ужасну се);

полуге се поломише, врата се разбише, гробови се отворише,

мртви устадоше. Тада Адам благодарно поздрављајући, вапи-

јаше Ти: Слава снисхођењу Твоме човекољупче!

Када си се телом вољно затворио у гробу, остајући по

природи божанства неописан и неограничен, закључао си риз-

нице смрти, и испразнио си сва царства ада; тада.си и ову

суботу удостојио благослова и славе, и твоје светлости.

Када те силе (небесне, т. ј. анђели) гледаху, Христе,

оклеветана од безаконика као варалицу, уплашише се од не-

исказане дуготрпљивости твоје и од камена запечаћеног ру-

кама, којима прободоше твоја нетљена ребра; но радујући се

нашем спасењу, вапијаху Ти: Слава снисхођењу Твоме чо–

векољупче! г

Тебе, који се одеваш светлошћу као ризом, скинувши

Јосиф са Никодимом са крста, и видевши мртва, нага, неса-

храњена, заплакавши са пуно сажаљења, ридајући говораше:

»Јаој мени најслађи Исусе! Кога мало час сунце угледавши

где виси на крсту, мраком облагаше се, и земља се од страха

колебаше, и раздираше се храмовна завеса. Но гле, видим е-
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сада где си вољно претрпео смрт ради мене. Како ћу Те са-

хранити Боже мој>г Или каквом ћу Те плаштаницом обавити»

Којима ли рукама да се дотакнем Твога непропадљивога телаг

Иликакве песме да запојем Твојој смрти милосрдни > Величам

страдања Твоја, опевам и погреб Твој са васкрсом, кличући:

Господе слава Ти!«

Тропари
Благообразни Јосиф скинувши са Крста Твоје пречисто

тело, обавивши чистом плаштаницом, и покривши мирисима,

положи (га) у новом гробу.

Код гроба анђео ставши пред жене мироносице вапијаше:

»Миро приличи мртвима, а Христос се показао непропадљив.«

 

 

Манасшир Жича (Фото Радуловић, Пећ)

Канон о Распећу Господњем (плач Пресвете Бого-

родице) на повечерју Великога Петка од Симеона

Логотета

1. Када видје чиста Дјева Сина и Господа обешена на

крсту, трзајући се вапијаше горко. и уздишући са другим же-
нама говораше:

»Видим Те сада вазљубљено и мило чедо где висиш на

крсту, и рањена сам горко у срце, рече Чиста, но проговори,

добри, раби својој«. (

»Сине мој и Створитељу, вољно трпиш љуту смрт на
крсту“ — говораше Дјева, стојећи са љубљеним учеником.
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»Сада бих лишена Сина мога и Господа, моје наде, ра-

дости и весеља, јаој мени, болујем срцем« — говораше Чиста:

плачући.

3. »Због страха од Јудеја сакри се Петар, и сви верни

разбегоше се, оставивши Христа,« — говораше Дјева ридајући.

»Приликом страшнога и необичнога Твога рођења, Сине

мој, била сам узвишена изнад свију матера, а сада, јаој мени,

видећи Те на крсту, цепа ми се утроба.«

»Видим пород свој, скинут са крста, на рукама, у којима.

га држах као детешце« говораше Чиста, »но нико ми га, јаој

мени, не даде.«

»Гле угаси се на крсту слатка моја светлост, када и до-

бри мој живот, Бог мој; цепа ми се утроба,« — говораше Дјева.

уздишући.

4 »Боже превечни и Створитељу света, Господе, који

чиниш да сунце не залази, како трпиш смрт на крстуг« —

нарицаше Чиста плачући.

Она која није знала за брак (Дјева), плачући говораше

ка Благообразноме (Јосифу): »Пожури се Јосифе да одеш ка.
Пилату и измоли да скинеш са крста твога Учитеља.«

Јосиф видећи Пречисту где горко сузе рони, смути се и

плачући приступи ка Пилату, вапијући са плачем: »Дај ми тело

Бога мога!«

»Видећи Те рањена и без славе, нага на крсту, чедо

моје, цепа ми се утроба« — говораше Дјева ридајући као мати.

5) Трзајући се и ридајући, а уједно и дивећи се, Јосиф

са Никодимом скиде пречисто тело, целиваше га, ридаше и

уздисаше опевајући Га као Бога. АН
Примивши Га неискусомужна Мати са плачем, положина

колена, молећи Га са сузама, и целивајући горко ридаше и

ватијаше:

»Владико, сине мој и Боже, раба Твоја имала сам једину

наду и живот, а сада бих лишена Тебе, слатко и мило чедо“

моје.«

»Стигоше ме болови, скрби и уздаси, јаој мени,“ — гово-

раше Чиста горко ридајући — »видећи Те мило чедо моје на–

га, усамљена и мирисима помазана мртваца.«

6. »Видим Те човекољупче мртва, Тебе који си оживео

мртве и који држиш све, љуто ми је рањеносрце, хтела бих

умрети с Тобом« -— говораше Пречиста — »јер не могу да

поднесем да Те видим мртва без даха.«

П
а
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»Чудим се гледајући Те предобри и најмилосрднији Боже

без славе, без даха и без лика, и плачем држећи Те, јер се,

јаој мени, не надах таковидети Те, Сине мој и Боже.«

»Зар нећеш, Слово Божје, раби својој проговорити речи,

зар нећеш, Владико, бити милосрдан оној која те је родила Р«

—- говораше Чиста целивајући тело Господа свога уз ридање

и плач. ·

»Мислим Владико како нећу, ја раба Твоја, више чути

Твога слаткога гласа, ни угледати лепоте лица Твога као пре,

јер си зашао од очију мојих, Сине мој.«

Кондак. Ходите сви да песмама прославимо распетога

ради нас, јер њега виде Марија на крсту и говораше: Мада

трпиш и распеће, ипак си Ти Син и Бог мој. ·

Инос. Јагњица гледајући своје јагње где се вуче на за-

клање, ишла је за њиме Марија распуштене косе са другим

женама овако наричући: »Камо идеш чедог Због чега журиш»г

Да ли је опет други брак у Кани и тамо сада журиш, да им

од воде створиш вино Да ли да идем са Тобом чедо, или да

те боље чекам> Проговори слове, не прођи ђутећи поред мене

Ти који си ме сачувао чисту: јер Ти си Син и Бог мој.

7. »Сине мој и Боже, где су некадање благовести које ми

Гаврило говораше и називаше Те цара Сина и вишњега Бога;

а сада Те, слатка моја светлости, видим нага и рањена мртва.«

»Избављајући од болова, узми ме сада, Сине мој и Боже,

да сиђем с тобом Владико и ја у ад, не остави ме саму, јер

не могу више да живим, не видећи Тебе слатка светлости

моја.«

Непорочна горко ридајући са другим женама мироносица-

ма и видећи где носе (сахрањују) Христа, говораше: »Јаој,

мени, шта видим. Куда идеш Сине, а мене саму остављаш»

Изнемогла и ридајући говораше Непорочна Мироносицама:

»Ридајте и плачите са мном горко, јер ево се предаје

гробу слатка моја светлост и ваш учитељ.«

8. Јосиф видевши Дјеву где рида, сав се трзаше и вапи-

јаше горко: »Како ћу Те сада, о Боже, ја слуга сахранити,

каквим ћу плаштаницама обавити тело Твоје.«

Изнад ума је чудновати твој призор: Господа који носи

све створење, Јосиф са Никодимом носи на рукама својим мрт-

вим и сахрањује

__ Видимнеобичну и чуднутајну,вапијашеДјева Сину и
Господу: Ти који са заповешћу подижеш мртве из гроба, како

се сада полажеш у худом гробу
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»Никада се нећу подићи са Твога гроба чедо моје, никада

нећу раба Твоја престати да роним сузе, док и ја не сиђему

ад, јер не могу трпети да се оделим од Тебе Сине мој«

9. »Никада се од сада неће мене дотаћи радест« — го-

вораше непорочна ридајући; »светлост моја и радост моја зађе

у гроб, но нећу га оставити сама, умрећу овде и сахранићусе:

са њиме.«

»Чедо моје, исцели сада рану душе моје« — вапијаше

Пресвета сузе ронећи, »васкрсни и утоли мој бол и жалост,

јер можеш Владико, што хоћеш то и учиниш, мада си се вољно

и сахранио.«

Господ тајно рече Матери: »о како се од Тебе сакрила

бездна милосрђа. Јер матер моју хотећи спасти умро сам, а и

васкрснућу и тебе ћу узвеличати као Бог неба и земље.«

»Опеваћу човекољупче твоје милосрђе и поклонићу се

Владико богатству милости Твоје; ј] р хотећи спасти своје са-

здање, поднео си смрт« — рече пречиста — »но васкрсом

својим Спаситељу помилуј нас све.«

Покајни народ
Патријарх српски прогласио је ову годину Покајном Го–

дином. И позвао је народ и старешине народне на покајање.

У добри час! У најбољи час, и ако у дванаести!

Као будни крманош на лађи светосавске цркве паш Па-

тријарх спазио је опасност и зазвонио на буђење. Нека му је

хвала на стражарској будноћи, на старешинској опомени, на

очинском савету.

Позивач је позвао; на позванима је да се одазову. Бу-

дилац је дао знак за буђење, на успаваним ја да чују и да.

послушају.

„Речи нашег Патријарха живо нас подсећају на узоудљиве

речи пророка Јоила, викане некад у уши успаваном и од Бога

отпалом народу израиљском; Опашитше се и плачише свеште–

ници. Рибајше који служите у олтару... Наредите пост,

огласшпе празник, скупште старешине, све становнике 36-

маљске, у дом Господа Бога својега, и вапијше ка Господу!

 (Јоил; Т, 13—14.)

х Да ли смо и ми успаваниг За мале ствари нисмо. Али

смо успавани за велике ствари. Будни смо за царство земаљ-

ја
%



ско, али успавани за царство небеско. Строго чувамо пролазне“

вредности, као некад фарисеји суботу, а непролазне лако упу-

штамо. Бринемо се о многоме маловажноме, као Марта, а за

Маријин пример не хајемо. 1:

Презрели смо оно што је главно и забринули за споредно

Одиста презрели смо главно и свом снагом бацили се на спо-

редно. Зато нам и споредно иде наопако. Занемарили смо го-

сподара а гостимо слугу господарева. Тиме смо учинилл неза-

довољним и господара и слугу. Душа је главно а све друго је

споредно. Душа је господар а тело и сав телесни свет слуга

душе. Људи су обрнули ред наопако; зато им је све пошло

наопако.

Прво се мора душа нахранити. Онда је сасвим лако за

телесну храну. То је јеванђелски поредак. Ко год пође су-

протним поретком, осуђен је на две глади: телесну и душевну.

Не сведочи ли нам то данашња гладна и крвава Русијаг Ста-

решине данашње Русије одрекли су и Бога и душу, и сву

бригу и сав труд уложили су на то, да тела исхране земаљ-

ским хлебом. И резултат је — глад. Да не говоримо о глади

душевној — не, то и да не додирујемо — него телесна глад

је резултат њихове огромне бриге и труда кроз пуних пет-

наест година. Људи су одбацили све друго и дали се само на

то, да напуне стомак. И не могу да га напуне. Не да им се.

Увређена Вишња Сила не допушта. Свевишњи Бог благословио

је један поредак, и не може бладословити томе супротан по-

редак. Благословени поредак гласи: Иштише најпре царства

Божјега и правде његове, ш ово све остало — све ће вам се

додати. Челик ћете лакше главом сломити него ли овај по-

редак обрнути, без вечне смрти своје.

Но није само међу безбожницима руским глад, глади

очајање, него међу безбожнилима целога света. Где год се

дрско и тупоглаво дигла буна про"ив оног божанског поретка,

завладала је глад и очајање. Гладују подједнако и они који

једу и који не једу. По речи пророчкој: /ешћеше и нећеше се

насштити. Несрећни су подједнако и који имају и који намају.

Немоћни су подједнако и наоружани и ненаоружани. Сви који

се светим крштењем крстише па крст изневерише подједнако

су данас и гладни и сиромашни и немоћни. Сви који на. Хри-

ста зинуше, јаучу од бола као да су зарили зубе у своје месо.

Сви који се направишемудри насупрот Христовој мудрости

полудеше и у лудилу своме хватају се сада за траву да би се

зауставили при сурвавању у понор. |
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Ево шта је пре неких 3000 година викао. богоборним

људима велики Исаија:

4ЈЕ» Тешко онима који зло зову добро а добро зло; који

праве од мрака свјетлост и од свјетлости мрак; који праве

од торкога слашко а од слашкога горко. Гешко онима који

„ипсле да су мудри, и сами себи су разумниј« (Ис:М, 20—21.).

Ове речи тако пристају за наше време и за наше поко-

лење, да би их пророк могао са врх Алпа затрубити иу уши

целој Европи.

Сви пророци европски проричу пропаст Европи, али не

кажу: врати се, Европо, закону Божјем, који си погазила! Сви

гледају отворено ждрело пропасти, у које крштени народи

срљају, но нити виде спасења нити познају спасиоца.

Има ли пута залуталим>

Има ли спасења посрнулим 2

Има. То је покајање. Јер се само покајан човек враћа

на прави пут. И од посрнулих само се покајан усправља.

Шта вреди уздати се у човека Бреди ли ишта Баш

онај исти велики пророк говори: 'Трођште се човјека, јер му

је дах у носу! Не може нам данас помоћи велики човек. Не

може нам помоћи ни највећи човек. Не би нам могли помоћи

ни сви велики људи да се сви одједном јаве. Јер шта би мо-

гао помоћи ма ко од оних, којима је дах у носур

Јасно је, да нам помоћ може доћи само од Некога, који

је већи од човека, који је већи од свији људи, и који не за-

виси ни од кога и ни од чега. Да ли се икад, на целој линији

историје рода људског, јавио Неко већи од човека, јачи од

човека, светлији од човека, милостивнији од човека, непрола-

знији од човека Ваистину јесте. Е па није ли онда природно

и логично, да се окренемо к Њему, да се поклонимо Њему, и

да се замолимо Њему за помоћ 2

Учинимо, дакле оно што је природно и логично. Место

да чамимо чекајући помоћ од човека, коме је дах у носу, о-

кренимо се са свесилном Исусу Христу, Сину Бога Живога,

ако хоћемо и сад да живи будемо и вечни живот да насле-

димо. Вратити сек Њему — то и јесте суштина и смисао

покајања. Чим Он види, да смо се ми почели кајати и с по-

грешног пута враћати. Он ће нам изаћи у сусрет, исто онако

као онај отац блудном сину, Христос и јесте наш отац, а ми

заблудела деца Његова.

њ
е
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Заплачимо се пред Њим; неће нам се насмејати као што

чине комшије наше. Загњуримо лице своје у руке Његово;

неће нас отурити као чевек коме је дах у носу, него ће нас

као Бог помиловати и опростити.

Не одлажимо то, јер нас горка смрт може преухитрити.

Кад ћемо то учинити, ако не у овом омчитом времену, када

одрешени од Христа хитамо у понор брзо као на свадбу,

хватајући се притом један за другог, како би у друштву сло-

бодније се сручили у ждрело паклаг Кад ћемо се користити

спасоносним пакајањем ако не у овој Покајној Години, која

више од других година подсећа на Његов крст и на његово:

васкрсење»

 

 

Рушевине манастира Давидовке (округ пријепољски Зешска бановина)

(Фото Радуловић. Пећ)

Благо народу, који се ма у дванаестом часу покаје и по-

низи пред Господином Богом својим. Узвисиће га Господ Бог

високо изнад много других народа и венчаће га славом неувелом.

Народ покајан исто је што и народ спасен. Јер без по-

кајања нема спасења. Народ покајан исто је што и народ силан.

Спасење и сила му је у Створитељу његовом, који га неће

презрети. Него ће га узети руком Својом као мајка уплакано:

дете и отрће му сузе, и извешће га на прави пут.

Још покајан народ значи подмлађен народ. Надживеће

народе непокајане, и име ће му бити славно међу племенима:

земаљским и међу народима небеским.
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О кад би мој и твој народ био тај покајни народ! Звезда

јутарња међу свима створењима Божјим на земљи! О колика

радост, колика слава!.

Боже дај!

»Покајни народ«. Еписков Николај

_ Ускрс код гладних
Група младежи, која је са полетом, настојањем и трудом

створила »чашу чаја«, тачније »три часа одмора« за незапо-

слене, одлучила је да организује заједничко мрсење“) за своје

питомце. Код мене су зазвонили и позвали ме на ту свечаност.

—Неизоставнодођите, — додаде стидљив и сретан де-

војачки! глас.

— Надамо се, да ће бити добро.
Данје био влажан и хладан. У великој специјалној сали

већ се скупила гомила. По преврнутим оковратницима на чи-

сту страну, код неких, по заштопаним и очишћеним капутима

и панталонама и зализаним косама, — уопште по свему при-

тегнутом, да би се постигао у колико је год то могуће праз-

нички изглед, могло се закључити, да су тај дан очекивали,

за њага-се припремали.
Ја се прогурах кроз гомилу и стадох у врх сале. Овога

пута свечаност се изводила не у скромној обичној просторији,

него у двема свечаним салама, које су за ту прилику биле

сједињене. Вршене су последње припреме. У узбуђеним лицима

младежи било је нечег предиспитног, свечаног, У углу је пред

иконом горело мало кандило. Свештеник је чекао у ускршњој,

плавој, позлаћеној одежди. Уздуж су се протезали дугачки

столови са прибором, — на сваком корпа са по четири велика

комада хлеба са кобасицом и рибом, по мало »закусног« хлеба

са харингом, повећи комад ускршњег хлеба, по два јајета, пе-

чење и бисквити. Сирне пасхе“) биле су постављене одвојено,

њих су морали делити сами гости. Изглед је био свечан, оби-

лан: није могуће било поверовати, да би се то све могло по-

јести за један оброк.

Све смо се бојали, приповедала је једна од госпођица, —

да ће бити мало и незгодно због овога, звати људе, — који

#) Дани кад се почне мрсити

#) Ускршњи бели мрс

а
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„су се наканили да дођу овамо пешке Бог зна откуда, из нај-

удаљенијих ћошкова и предграђа. Не, добро је прошло Раз-

делили смо 110 талона, но треба рачунати да ће бити више.

Имамо малу резерву.

— Па колико вас је све то стајало

— Да немамо свој »фонд«, ми се уопште не би усуђива-

ли. Скоро све овв овде је поклоњено. "Скупљали смо. Унапред

су нас упозорили, да свако одбија, јер скоро нема дана да се

за нешто не скупља. И замислите, ми смо обишли редом ско-

ро све руске трговине, р сторане и радње и за незапослене

нико нигде ннје одбијао. Макар то била и мала кутија кон-

зерви, али су давали. То нас је јако гануло, те смо са вели-

ким одушевљењем јурили по граду. Заиста, како нас весели

тај одзив! |

Но гле — врата се отварају. Они улазе у непрекидном

ланцу, деликатни, очигледно је да се стиде свога изгледа, по-

ложаја. Неки улазе на прстима. — Прилазе, разилазе се по

столовама, смештају се, гледају на ускршње декорисање сто-

лова очима пуним очекивања и благодарности. Види се, да су

просто приковани за место, да им је оно драго. Они сами пазе

на себе и одржавају ред. Још док су били пред вратима, дође

један лијан; они га сами не пустише, него га наговорише да

иде кући.

Почела је кратка молитва. — »Христос воскресе« — то

сви знају. Певајте сви скупа, — једноставно се обрати гомили

диригент малог женског хора.

Уједначено и хармонично звучали су гласови. Сви су пе-

вали. Силан је и необичан био нервима — упоредо са вавик-

нутим молбама јектенија — нови призив: »и за престанак не-

запослености.«

Ја сам стајао. Посматрао сам измучена лица и угаснуле

очи пуне бола; лица упала, изгладнеле, мршаве фигуре, упадно

испупчене кости лица, нездраву натеклу пуноћу и модрину

испод очију, леђа озебла, погурена, руке састављене, навикнуте

на заштиту од уличне хладноће. Немаштина и очајање вирило

је из сваке рупе, подигнуте крагне од капута, која скрива

изанђало рубље; из сваког улојеног поруба на отвору нена-

мерно обученог смокинга и нескладне мушке закрпе на пан-

талонама од цица; из узице којом је стегнута поцепана чара-

па и иста таква обућа.



— Болно се и неугодно осећа човек због своје немоћи

пред тим бедама незапослености и распуштености, које даве

људе.

Многи су плакали. Неподношљив је управо био изглед те

плачуће старости, опуштених бркова који су се тресли и мо-

крих, смежураних образа. О чему су они размишљали, слу-

шајући радосне и победне ускршње песмег О своме детињ-

ствуг О недавном, сасвим недавном, када су сви били безбри–

жни и сити и »као људи>« Или, може бити, о данима цвета-

ња свога живота, прохујалим и неповратнимг Ето нпр. овај

што стоји напоредо самном, ћелави човек, са астмом, био је

провинцијски трговац, кућевласник, волео је господарство и

био уважена личност у своме граду. Онај са избријаним под-

братком и подигнутом главом као у строју — окретни ордо-

нанс наредник. Вани даље — жилаве, рутаве руке изгледају

и сувише велике испод кратког, узаног рукава — са натеклим

јагодицама на расном лицу, био је предводитељ племства, гар-

дист у младости. У гомили су се примећивале просте и инте-

лигентне физиогномије, подједнако измучене несрећом. Све су

то некад били људи на положајима а многи на врховима дру-

штва: инжињери, адвокати, чиновници. Већи део њих, који су

већ седели са замором у угаснулим очима, са оштрим борама

око уста, погрбљених леђа, — ето то је недавна наша бучна

и весела студентска омладина, која је за време рата из школ-

ске клупе ушла у ровове. подофицире и официре. Моментално

они ништа немају, осим папирнатог свитка у подераном џепу-

да би у сретном случају гдегод на барци Армије Спаса измо-

лили торбу са рубљем, инструментима и књижицом. Сваки се

може пребацити за 1000 врста, сваког момента — ништа га

не веже за место, осим наде на запослење.

Затим је дошло на ред гошћење. Света је дошло, напо-

кон, више него што се очекивало и већ су била заузета два

стола, остављена за »почасне госте« као и сточић за органи-

заторе, који су желели да се омрсе са свима. Свет је и даље

долазио и последњима су већ делили пакете са ускршњим

даровима. У гостинској соби су се сместили они који су имали

породицу, са женама и децом, бацивши се пожудно на слат-

кише. Ишао сам полако по собама, задржавајући се. Мој сусед,

глават човек у смеђем капуту, приповедао је своје незгоде:

како је отишао од лакомог Бугарина-дуванџије, тешко прошао

сву Европу, две године се мучио по тамницама, прогоњен пре-
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ко границе и поново хватан због тога што је без пасоша, да

буде опет протеран.

— Заиста, шта да се ради» Нисам убио човека, али како

је могуће живети без докумената» — У тамници се опет треба

хранити. Протерали су ме из Француске у Белгију, а отуда —

опет назад. Треба издржати у тамници и опет суседима, као

што маче подмећу од трема до трема.

Моментално он је ту у Паризу; но никуда се не може

кренути без докумената.

Затвора се бојим. Ако је и умирати,да је бар на слободи.

Идеш и страхујеш — ето опет те хватају. Само где има чаја

 

 

Рушевине манастира Бањске код Косовске Митровице

(Фото Радуловић, Пећ)

ту се одморим. Дођеш седиш три сата и знаш да нико не да.

А врата се окрећу — опет идеш дрхтиш.

Иза столова већ допире задовољно и уједначено брујање;

Лица су се разведравала, бора је нестајало. Прорачун, да неће

све појести није се обистинио, јер је ускоро ишла од руке до

руке корпа са додатком, који се састојао из порције ускршњег

хлеба.

Хвала им, кад се таквим послом баве, говораше им пле-

ћат човек са дрвеном ногом. Ми и сами знамо, да их нико на

то не принуђава; уз то и сами нису богати, а губе време

старајући се за нас. Па како да им човек не искаже благо-

дарност! Ето, кад смо стајали пред вратима, долази човек и

сруши се. Четири дана није јео.
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Две госпођице су разговарале о: нечем уздржљиво и

узбуђено.

Може бити, направиће пакет и однети га у стан.

Да, а да ли је плаћен за последњу недељу >

Ја приступим и упитам у чему је ствар. Болна историја.

Стидљив, симпатичан човек, незапослен, болестан. Устручава

се. Напокон прилази и седа постранце. Треба га нудити да

би попио чај. На преноћиште га не пуштају; као да је губав.

Одредили су му 20 фр. недељно и нашли засебну собу. Данас

није дошао. Стиди се.

Врло слабо иде са обућом, причала ми је једна од го-

спеђица. Код овдашње полиције чудан је обичај. Може човјек

бити у дроњцима, но ако је обућа подерана — одмах га хва-

тају. Пре свега гледају на ноге. Многи нам нису дошли. —

Полиција их је на путу похватала. Палци не смију вирити из

чизама. Ето, трчкарамо, скупљамо по целом граду. Нема одела,

рубља — то је велико зло. Што се тиче чизама — то је већ

државна ствар; скоро као докуменат. _

Друга је наставила:

— Недавно је био интересантан случај. Дошла нам фран-

цускиња, старица. Некада је живела у Русији, воли русе, нои

сама је сиромашна, Прочитала подлистак о нама и ето дошла.

»Дајте ми четири незапослена, поћићемо ван града, набраћемо

ђурђевка и првог маја продати, а новац — незапосленим «Ми

изабрасмо. Сва их је одвезла у село, појила, хранила. Истина,

цвеће се још није развило, но наша су четири човека били

читав дан сити и безбрижени.

У 4 сата почео је програм. Дошли су познати артисти,

певали руске романсе и опет је радосно било посматрати ис-

чезле боре са лица, зажаране очи, одушевљено пљескањеруку,

које су већ изгубиле жељену грубост рада. Симпатичноје било

погледати те људе, који су целим својим стидљивим утиском

показивали, да они разумеју и уважавају одличан поклон ар-

тиста, који су оставили своје послове, желећи да приреде

један час одмора, забаве и угодности онима, који су лишени

обичних људских радости.

У суседној соби дотеривали су једног оголелог. Закаснио

је. Стигао је управо, када је већ све било поједено. Биоје бо-

соног и страшно је изгледао у својим дроњцима. Несхватљиво

је било, како је могао да прође кроз град и поред полицијског

кордона. Истога дана дошао је изјутра у Париз да тражи за-
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раде. Спустио се са планине, из Оверна, пешке. Путовао је по

кишним и хладним данима и управо зимским ноћима, кријући

се по шумарцима и испод мостова. Његово потамњено, модро

лице, одмах се засја. Загледаше свој полован, чист кратки

капут, плитке ципеле и кратке пругасте панталоне, које је

стално позади стезао на доле. Јамачно да је сам себи изгле-

дао кицошки; није могао проговорити од узбуђења и само се

стално смешио.

Тек након 7 сати, рачунавши од пола три, завршила се

свечаност, људи су један по један одлазили клањајући се и

захваљујући. Један део их је остао. Уклонили су столове и

столице, помели подове, а незапослени чистач паркета, сјајући

се од радости, дотеривао је паркет. Ја се опростих са уморним,.

сретним приређивачима, бацих поглед на младе, живахне очи

и помислих — како је стално добра и чиста младост, како је

непосредна и ватрена у одзиву према туђој несрећи, младо и

несатрвено срце. То је она обратна, добра страна сваке беде

— сједињење, сливање човечанских срдаца.

Кад се нађох на улици, људи се још гурају. Није им се

никако дало да се удаље од доброг, старог скровишта. Тешко

је било упутити се у непријатна туђа преноћишта. Неки су

ме познавали. Опколише ме,

Напишите, молим Вас да нам је врло тешко. Но ма како

да нам је тешко ми сви знамо, да нико није обавезан да нам

помогне. Ми смо много захвални и никад нећемо заборавити

оне помоћи и оних тешко стечених копјејака, који сада шаљу

нама у овој црној години, — са свију страна света — они,

који су исто таки као и ми радни људи.

Никада нећемо заборавити.
Р. Дњепров.

Преподобни Серафим
Другог јануара 1833 умро је у Саровском манастиру један од

нових светитеља православне цркве, преподобни Серафим, ау

јулу 1903 г. на најсвечанији начин, у присуству царске поро-

дице и небројеног руског народа, проглашен је светитељем.

Пошто се, дакле, почетком ове (1933) године навршила

стогодишњица од блажене смрти тога светитеља, укратко
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Ћемо читаоце »Братства« упознати с његовим заиста дивним

животом, из кога се свијетлог примјера много чему треба да

научи и руски и српски народ, а особито њихова интелиген-
ција и младеж.

Преп. Серафим још као дијете био је наклоњен молитви

и читању св. књига. То га је побудило да се закалуђери. Као

монах тај светитељ се тако одликовао строгим постом да се

је три године хранио само травом (снитком), хиљаду дана и

ноћи молио се је стојећи на камену уздигнутих руку, уз ри-

јечи: »Боже милостив буди мени грјешномеј« А пошљедњих

година пред смрт преподобни је измислио особит начин сна,

спавао је стојећи на кољенима, сагете главе која се наслањала

на руке, чији су лактови додиривали земљу.

Тај истински калуђер и св. старац све те управ надчо-

вјечје подвиге чинио је само зато како би се и по страдању

што више приближио Христу и што јаче исказао Му своју

пламену љубав.

Таква му бијаше увијек и љубав према ближњима. Он

није чинио разлике између добра: хришћанина и највећег зло-

чинца; свима је био као њежна мајка према својој дјеци.

Особито нас задивљава необична благост св. Серафима.

Он некад бјеше висока раста и јаке физичке снаге. Једном га

у шуми сретоше три разбојника и нападоше без икаква

разлога, јер су знали да му немају шта отети; преподобни, ма

да се је могао одупријети нападају, није се ни покушао бра-

нити, шта више бацио је на земљу и сикиру коју је држао у

рукама. Злочинци га тако испребијаше да је послије читава

живота остао грбав. Иако су они нађени и позвати на суд,

сзетитељ им је сасвим опростио, замолио да се не казне, по-

слије чега су му они дошли као покајници, а он их је примио

као добри отац блудне синове и извео их на пут спасења.

Он се одликовао највећом смјерношћу. Свакога је обично

дочекивао ријечима: »Моја радости!« Све је љубио, грлио, сми-

јешио се, па каткад и најпростије људе у руку љубио. »Осо-

бито је волио дјецу, јер је и сам постао свето дијете — сво-

јим подвигом,“ као што о св. Серафиму добро кажеБ. Зајцев.

Св. Серафим својом молитвом и необичним утицајем на

људе лијечио је разне тјелесне и душевне болести, својом му-

дрошћу и прорицањем показивао је како су у њему били раз-

вијени дарови св. Духа.
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Неки горди генерал дође у посјету светитељу само из

љубопитства, и то преко своје воље. Смјерност св. Серафима,

који изнесе пред очи генералу вјерну слику његова живота,

тако га је потресла да је, послије разговора са светитељем,

плакао и промијенио своје држање. В. М. Мантурова је изли-

јечио, те је он, из захвалности Богу и св. Серафиму, разди-

јелио све своје имање, дошао у његов манастир, гдје је и

умро. Тако је било и с посједником Молотиловим, који је на

чудан начин сасвим оздравио силом молитве Богу, којује под-

нио за њега светитељ, ма да је, због јаке костобоље, у чита-

ву тијелу био узет више од три године.

 

 

 

Рушевине манастира Бањске

(Фото Радуловић, Пећ)

Руска интелигенција, поводећи се за Западом, од трећег

четврта ХУШ столећа поче нагињати атеизму и другим опас-

ним идејама те се тако све више удаљаваше од вјере и идеала

народних. Она управ није ни учествовала у прослави прогла-

шења светитељем преп. Серафима 1903 г., јер није за такве

ствари имала смисла и осјећаја. Већ тада се видјело да је у

Русији почела револуција, коју нијесу на вријеме умјели оме-

сти ни државна ни црквена власт, што им се је послије гроз-

но осветило. А св. Серафим је пророчки упозоравао на ту не-

срећу Русије рекавши: »Биће такав јад каква није било од

створења свијета и такво вријеме да анђели неће доспијевати

да примају душе« — указујући на мученичка страдања руског
народа.
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Али св. Серафим предвиђа и васкрс Русије, јер каже:

»Русија ће увијек постојати као моћна и славна држава, али

само онда ако се буде држала православне црквеи њених

"седам васељенских сабора.«

Може се рећи да данас у Русији и неманекадашње ла-

ковјерне руске интелигенције, а она расијана по читавом сви-

јету једва одржава живот бијући се у прса због свог тешког

гријеха чија је пошљедица данашња сатанска владавина која

раздире тијело »Свете Русије« и трује невине душе њезине

„младежи.

Жалећи тешку судбину братске руске православне цркве

и доброћудног руског народа нека и нама православним Ср-

бима, а особито нашој свој, свјетовној и духовној, интелиген-

цији буде све то као озбиљна опомена да свак буде вјеран и

будан стражар на своме мјесту. Чувајмо омладину од опасних

идеја садашњости и васпитавајмо је, данас више него икад, у

хришћанском духу.

Дај Боже да се што прије испуне пророчанске ријечи св.

"Серафима о васкрсу руског народа и његове цркве, јер ће тада

бити и за све православне читава свијета најрадоснији праз-

ник Христова Васкрса! 5
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Хроника
Југославија. — 9-ог априла свечано је устоличен В. Г. Ми-

трополит Доситеј. Овој великој и реткој свечаности присуствовао је

велики број гостију из загребачке епархије, те многи делегати из Бе-

ограда и Ниша. Нарочито су била заступљена београдска женска дру-

штва. Свечаност је почела архијерејском литургијом, коју је служио В.

Г. Митрополит Доситеј уз асистенцију двадесет пет свештеника. По

жељи Митрополита није даван банкет него је уместо тога црквена оп-
штина поделила сиротињи 10.000 динара.

Митрополит Доситеј, чији је рад за добро цркве познат нашој
широј јавности, највећа је гаранција, да ће се наше црквене прилике у

тим крајевима знатноизменити.

17/30 марта прославио је седамдесетгодишњицу од рођења Мит-

рополит Антоније. Иницијативом настојатеља београдске Руске цркве

обављено је молепствије за здравље В. Г. Митрополита Антонија.
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26 марта увело је братство манастира Хилендара »опште жиће«

"т. ј. заједничку трпезу. За игумана је изабран јеромонах Рафаил, ду-

ховник и осмогодишњи старешина испоснице св. Саве на Кареји. За

економа је изабран јехомонах Арсеније, а за подеконома јеромонах

Петар.

На основу Закона о Српској православној цркви Свети архијереј

ски сабор Српске православне цркве, у сагласности са министром прав-

де и Министром финансија, прописао је Правилник о наплати црквених

такса за званичне радње јерархијских и самоуправних власти, тела и
органа Српске православне цркве. Ове ће се таксе наплаћивати у ко-
рист црквене касе.

Совјетска Русија. — Лист »Безбожник« од 25 марта о. г.

испуњен је вестима о потпуном неуспеху антирелигиозне акције. Из М.
Сердобинског рајона пишу, да тамо »поповство« живи сасвим добро.
Народа је у црквама увек много. Колхози светкују црквене празнике,

празнике, а безбожни рад нико не цени. »Безбожник« се тужи на своје

раденике, да раде без икакве воље, а народ не показује ни мало инте-
ресовања за рад антирелигиозника.

Севез безбожника као и сваке године проводи Тт. 38. антипасхал-.
ву кампању од 1 до 25 априла. Штампане су многе књиге, плакати и

израђени филмови.
Карактеристично је, да је под уредништвом Добржицког 4 По г.

штампан Каталог руских црквених књига у Петрограду.

Те

Белешке
христос воскресе! — Честитамо светле Христове празни-

же свима нашим читаоцима, потсећајући их на хришћанске дужности:
да не забораве у радосним данима браћу своју, који се налазе у беди. ,

> Илија 7. Праттало, натпорезник-управник у пензији
умро је 2 марта о. г. у 71 години живота. Покојни Илија био је члан
нашег Главног одбора неколико година и члан надзорног одбора. Увек
истински побожан, националан и поштовалац традиција, заволео је на-
ше друштво и остао му веран до смрти. На његовој сахрани у име на-
шег друштва опростио се са покојником члан нашег Главног одбораг.
Душан Комљеновић, парох сарајевски, који је у свом говору истакао
покојников национални рад и страдање за време рата. Нека је вечан
помен нашем брату Илији.

Српски патријарж Њарнава и његово доба —
1 књ. С руског превео проф. Александер Живановић. Цена 60 динара.
Сав приход ове књиге намењен је фонду за подизање храма св. Сави.·
У следећим бројевима приказаћемо ову књигу. Е

„Народ“ римокатолички дневник. — У Сарајеву
почетком маја излази римо-католички верско-политички лист »Народ«,

под уредништвом Драг. Камбера, као шести р. католички лист, који се
штампа у Сарајеву.

Проповједник епархије дабро- босанске. — У
издању нашег друштваштампа се прва књига проповеди, које су гово-
рене у црквама епархије дабро-босанске. Изузетак је једино »Поздрав



== Бр ==

Српској војсци приликом њеног доласка у Мостар 15/2 новембра 1918,
који је изговорио Њ. В. Господин Митрополит Петар. Већи број непре-
тенциозних беседа, одржаних у Сарајевској Саборној цркви, подесанје
за варошке и градске проповеднике. Књигу је уредио свештеник г. Мир-
ко Максимовић.

Споменица Српско „православног погребког
друштва светог Марка У Сарајеву приликом бесетгодиш-
њице 1922—1952. — Уредио: Мирко Максимовић. Издао Управни одбор
Српско-православног погребног друштва св. Марка. Сарајево 1933. —
На основу друштвених записника у овој Споменици истакнути су глав-
ни догађаји у друштву, подаци о финансијском стању, некролог пок
Љуби Драшковићу, претседнику друштва, именик велнких добротвора
утемељача и умрлих чланова. Друштво св. Марка стално напредује и
данас располажс сумом од 716.926 дин.

„Мтстонсрскеа тисма“. — После божићњег додатка Ми-
сионарским писмима. под насловом „Символи и сигнали“ од-Е. Нико–
лаја штампан је пролетњи додатак „Читања из свешог Антонија“ у
преводу др. Р. А. и с продговором јеромонаха дра Јустина професора.
Богословије. Цена је књизи 5 динара. Адреса: Мисионар, Митрополија,
Охрид.

»Зља церков«. — Вредни јеромонах Јован Шаховски, који је
своје издавачко предузеће пренио у Берлин, издаје повремено лист „За
церков“. Уз лист штампају се религиозне брошуре. Примили смо ових
дана следеће његове брошуре под насловом: „Тајна јЈова“, „Правило
духа“, „Прича о неправедном богашстшву“.

шаште лруштво за затворе н солнице. — Као
сваке године наше друштво стара се да затвореници на Ускрс добију
поклоне и да им се њихов положај олакша. Члан Главног одбора госп.
Атанасије Радосављевић-Насшић поделиће и ове године поклоне после

богослужења, које ће се одржати уз проповед у затвору. Свештеник
о. Алексеј Крижко поделиће бесплатно поклоне у књигама и листовима
свима болесницима православне вере у Државној болници.

 
 

Садржај:
Покајна молишшва.

В. Јанкулов: Христос воскресе!

Е. Спекторски: Филозофија Ускрса.

Др. Л. Марковић: Стиховне стихире на вечерњу Вел. Пешка.

Е. Николај: Покајни народ.

Р. Дњепров: Ускрс код гладних.

С. Д.: Преподобни Серафим Саровски.

Хроника.

Белешке.
 
 

орватетво“ излази једанпут месечно. — Претплата го-
дишња 40 Динара, полугодишња 20 Динара. За иностранство
годишња је претплата 100 Динара. „Братство“ чек конто 1394.

За Штампарију Друштва Просвете одговара: Јован Карић, Сарајево.
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У сарајеву (аитрополија)|

ацаље бесплатно. књите и листове7 болнице, затворе И.разне

заводе, где сиромашни осећају потребу религиозне штампе.

Да узмогнемо испуњавати.свој.узвишени програм према

војим друштвеним правилима, потребна Е_ помоћ сваког ре-

ритиозног Србинаи Српкиње. Претплатом нанашлистИ по-

_уџбином наших издања, омогућиће се успешан рад на ши-.

ењу религиозне књиге. Несме се. заборавити да Братство

_в. Саве у Сарајеву девет тодина ради на овом пољу успе-

шно и да је дужност сваког побожног православног 007е

и Српкиње да помогну нашуорганизацију.

У припреми за штампу. налазе се ове књиге:

1;  Певапсиа: Једини.01глава цркве

"своје.

Је ли Апостол Петар живео Џ НИ

ае са.баве.

препоручујеследеће књиге:

А · Библија (целе св. писмо) превод. Даничић—Ра
келики формат. у тврдом повезу . . . . - · -· - Ден.По

2. Библија мањи формат, тврди повез. = О

33. 5 АН а 4 а

5. Нови Завјет, малиоплал тврдеповез Мта о

6. - - по апостолу у ______-_ || 350

1 о - Е >= Матеју и Не ОО

8; 5 " 5 = Јовану. || ле о = 0 > ~ ~ 50

9, – » Марсу | <= | = = > а 9905
1 Вил "Цавидови_ А - аа Б 2

1. Приче Саламунове. превод Ћ, Даничића Ио а2
12. Беседе против пијаница од св. Василија.Великогаа

Администрација.„Братства“
моли свепретплатнике који дугују |
претплату да је изволе послати,јер
се наш лист искључивоОР

_ од претплате.

| Лист »Братство«"може. уредно. влевитиако. =
прпалаИЦИ исправносхватеСДОМ =
аПра. листу. | -     



Братство св. Саве у Сарајеву

има на продају спаедеће књиге:

: Напори Босне, издање Народне Одбране . . .
Саво Петковић, Акатист св. Сави :

Комплети „Братства“ 1927, 1928, 1929, 1930. (укоричено)сваки
комплет . . - = -

Л. Димитријевић, поло
Мали Молитвеник (Десето издање).
Мали молитвеник (укоричен-у платно)
Јов. Стефковаћ, Света Литургија
Е. О. Николај, Најлепше српско дете

Марко Максимовић, Иконографија Романа Перовика :
Митрополит Антоније, Два разговора
Проф. Скворцов, О јевр. адвен о и хриићанској недељи
Богородични празници . .
Вл Окарић, Сарајево, Срп=-прав. народ и дрква у Сарајеву
Др. Рад. И. Казимировић, О савременој религијској свести
Н 0. Николај, Шта је Исус Христос писао по прашини >

Хранислав Томић, Свети Цар Лазар
“ - > Свети отап Никола 5

> а Страдање велико-мученика орђа
. = Свети пророк Илија =
- 5 Преподобна, мати Параскева . а
% “ Плач на погребу Христа Спаситеља. 4:

0 читању Оветог Писма . :
»Акатист« пресв. и животв. Богородици
0 причешћивању - 5 5

Е: 0. Николај, Вере образованих људи а
Слике Њ. Светости Патријарха Варнаве . . . ..

(мањи и већи формат) - . . с...
Слике св. Василија Острошког.

(мали и већи формат)

Милан Банић, Црна интернационала према пеалима у „југ.
(От. Отанојевић, Белешке о веким старим иконама

Григорије Петров, Пријатељ робова а Е
Прајатељ бедних а.

% > Еванђеље и живот . . ...

" А“ Шочетак мудрости. . -· - - . .
5 5 Катарбаннвр ~ _ __ _ ___

Пријатељ губавих
> 5 Човек и жена :
Б 5 Луди професор . .

Сократ и ми а ње а ме
Зилари живота. <<: а пе.

5 К бељаксбанкар =>. 5. -
Божићи Мокре ~. = | -— | -е
»Омладина 0. а а о
ЧМовекси сивог. - - -.
(роплобд у тами ~ ~ -- = - _

_ Лаведолојими «~ . - -- _ -
Руска:уметност и

Свет. Давидовиј“ Орпока црква,5 ОНЕ иАа
Требник (укоричено) по а а
Епископ Никоцај, Вогорода но:| Јеванђеље - :
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Књижара и папирница

Леон Финци, Сарајево
Краља Петра ул. 98 —_ Телефон 98

Канцеларијски и школски прибор навелико и мало
 

 

Шумско индустриско предузеће

Добрљен-Дрвар. 8. Д.

Стругаре у Добрљину и Дрвару, Дирекција

жељезница у Дрвару, Диренција шумских

радова у Оштрељу и експортна стоваришта

у Шибенику и Сушану.

Нентрална управа у Сарајеву
 

 

 
  

 

     

 

(арајево, Плександрова ул.53 Телефон 778
Препоручује велики избор најновијих мушких,
женских и дечијих шешира и капа, свих врста
рукавица, чарапа флор и свилених, мајица, сок-
ница, кратких и полувисоких докољеница. За
господу кошуља бијелих шарених, спаваћих,
шпортских са краватом и без, пиџама, гаћа крат-
ких и дугих, кравата, крагна, марамица и т. д.
За дјецу свилених и ланених шеширића, ч0–
јаних капутића, народни вез, хаљиница и сав

прибор за младенце и новорођенчад.

 

Огромни избор кожних ташни, актен-
ташни, путничких кофера и: дека.

Џијена јефтина Послугабрза и тачна
 

 



 
 
 

иЗапагаоница_

  

   
_Фпћине!града"Сарајева

пиупоге_маштедњупо _ уложним
аИЛина||

 

даје| уз кулантне. 78 зајам. на н

|драгошјености

За свеоГрадске.штедионице|а  напосе. за

улоге.ЈалиОпћина165аани

с  
 | 

 
 

_ робе: домаћег беза дебелог и.танког 0

_ сница, торбица, блуза, "хаљивица, кап

_|| кераних мотива,марамица, кере на.  
_ Бановинска_

пита|Ћ
у(арајеву, _Бакаревића.улица 13
   

алодликовања на изложбама у: Бечу 1890. Карлс-

рухе 1891. "Темишвару. 1861., Трсту.1891. "Загребу 1891.

Паризу _ 1892. Будимпешти '1896.,  Брусељу. 189 Бечу. |

 1898., Паризу. 1900. Брну. 1908.Бечу 1910.„Сарајеву

 

1921. и 1924. Скопљу 1928. _Загребу|1028.

Основана 1882. год. Најстарија установа.за очување И

сакупљање народних орнамената: | посједује велику

_ збиркународних |женскихрадовау робии цртаријама. У

ПРОДАВАОНИЦА. у зградиновеГрадске
  

 

  

  
  
   

  

  

ва, јастука, ли-
зених | завјеса, сторова, столњака,покри

алона (вез нам),

 

· стилу. Боје постојане.

пиши |

дионице има готове_ | |

120цмширине, ве-

1ПРО ||  
 


